
 
 
 
 
 

Αθήνα, 14 Μαΐου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  

 

Θέμα: «Μήλο και κάστανο. Δυο (2) προϊόντα της Π.Ε. Λάρισας εκτός 

αποζημίωσης ‘Daniel’ .Θα στηριχθούνε από την κυβέρνηση;» 

  
Η μηλοκαλλιέργεια και καστανοκαλλιέργεια αποτελούν τις κύριες αγροτικές 

δραστηριότητες του Δήμου Αγιάς και της Δημοτικής Ενότητας Αμπελακίων 

διαδραματίζοντας καθοριστικό και κυρίαρχο ρόλο στη διατήρηση και ανάπτυξη της 

τοπικής οικονομίας.  

Η περιοχή κατέχει πανευρωπαϊκό ρεκόρ ωρίμανσης μήλων αλλά και 

πρωιμότητας καστάνων, χαρακτηριστικό το οποίο προσδίδει υπεραξία στην παραγωγή, 

η οποία διοχετεύεται πρώτη στην αγορά και πριν την έναρξη του ανταγωνισμού, με 

τους παραγωγούς της να επιτυγχάνουν αυξημένες τιμές πώλησης. 

Δυστυχώς, τον περασμένο Σεπτέμβριο, λίγες μόλις μέρες πριν την έναρξη της 

περιόδου συγκομιδής των μήλων και των κάστανων, η επέλαση του καταστροφικού 

φαινομένου ‘DANIEL’ προκάλεσε ολέθριες συνέπειες στις καλλιέργειες αλλά και στις 

υποδομές της περιοχής. Καταστράφηκε το μεγαλύτερο μέρος της σοδειάς, 

υποβαθμίστηκε δραματικά η ποιότητα των εναπομεινάντων προϊόντων και παρέμειναν 

αδιάθετες τεράστιες ποσότητες συγκομισθέντων προϊόντων, δεδομένου ότι  

καθίστανταν αδύνατη η πρόσβαση οποιουδήποτε μέσου τόσο στους χώρους 

συγκομιδής όσο και αποθήκευσης των προϊόντων. 

Παρόλο βέβαια, που η περιοχή πλήγηκε βάναυσα από τις πρωτόγνωρες 

καταστροφές του φαινομένου ‘DANIEL’, ακόμη και σήμερα , οκτώ μήνες μετά, οι 

ζημιωθέντες παραγωγοί δεν έχουν έχουν λάβει αποζημιώσεις, εν αντιθέσει με τους 

συνάδελφους τους καλλιεργητές με ομοειδή προϊόντα σε όμορες περιοχές, οι οποίοι 

κρίθηκαν δικαιούχοι και έχουν λάβει αποζημιώσεις. 

Ως ΣΥΡΙΖΑ- Π.Σ. εντοπίσαμε και ζητήσαμε την αποκατάσταση της κατάφωρης 

αδικίας έναντι των μηλοπαραγωγών και καστανοπαραγωγών του Δήμου Αγιάς και της 

Δημοτικής Ενότητας Αμπελακίων Π.Ε. Λάρισας με την υπ. Αρ.3614 /05-03-2024 

ερώτηση με θέμα: «Η Κυβέρνηση αδικεί κατάφωρα τους μηλοκαλλιεργητές και 
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καστανοκαλλιεργητές της Αγιάς με την μεροληπτική καταβολή αποζημιώσεων» η οποία 

όμως, μέχρι και σήμερα δεν έχει απαντηθεί. 

Επειδή απωλέσθη το ισχυρό συγκριτικό πλεονέκτημα της περιοχής, η 

πρωιμότητα των προϊόντων της, που έδινε την προστιθέμενη αξία σε αυτά. 

Επειδή οι μηλοπαραγωγοί και καστανοπαραγωγοί του Δήμου Αγιάς και της 

Δημοτικής Ενότητας Αμπελακιών, σύμφωνα με επίσημα στοιχεία έχουν αποδεδειγμένα 

διακινήσει μειωμένες ποσότητες συγκομισθέντων προϊόντων σε σχέση με τα 

προηγούμενα έτη. 

Επειδή η μειωμένη διάθεση προϊόντων ώθησε τους επί χρόνια αγοραστές σε 

αναζήτηση άλλων αγορών για την κάλυψη των αναγκών τους. 

Επειδή παρατηρούνται αυξημένες εισαγωγές μήλων από τρίτες χώρες και 

εμφανίζονται έντονα φαινόμενα ελληνοποιήσεων. 

Επειδή οι πολεμικές αναταραχές και η πολιτική αστάθεια των χωρών 

προορισμού εξαγωγής των προϊόντων καθώς και οι αυξημένοι δασμοί επί των 

εισαγωγών φρούτων στην Αίγυπτο, η οποία αποτελεί τον κυριότερο παραλήπτη των 

μήλων μας τα τελευταία χρόνια πιέζουν συνεχώς καθοδικά τις τιμές τους. 

Επειδή οι μηλοπαραγωγοί βιώνουν σημαντική μείωση του εισοδήματος τους 

λόγω των ιστορικά χαμηλών τιμών του προϊόντος. 

Επειδή οι καστανοπαραγωγοί της περιοχής ήδη βιώνουν δυσμενείς οικονομικές 

συνέπειες από το φαινόμενο της φαιάς σήψης  που υποβαθμίζει την ποιότητα των 

κάστανων τα τελευταία χρόνια. 

Επειδή οι παραγωγοί διανύουν τη νέα καλλιεργητική περίοδο και εξαιτίας της 

οικονομικής τους κατάστασης αδυνατούν να ανταποκριθούν στα προαπαιτούμενα 

έξοδα των καλλιεργειών. 

Επειδή η αποκατάσταση των πληττόμενων δενδροκαλλιεργειών για εκ νέου 

είσοδο σε παραγωγική φάση είναι μακροχρόνια, δαπανηρή και το προκαλούμενο 

κόστος απώλειας εισοδήματος των καλλιεργητών τεράστιο. 

Επειδή η μειωμένη εμπορική διάθεση των προϊόντων και το σχεδόν 

απαγορευτικό κόστος παραγωγής έχει επιφέρει οικονομική ασφυξία στους 

μηλοκαλλιεργητές και καστανοκαλλιεργητές της περιοχής οι οποίοι βρίσκονται σε 

απόγνωση. 

Επειδή είναι τεράστιο το οικονομικό πλήγμα και οι συνέπειες του ολέθριες για 

τους καλλιεργητές της περιοχής που οδηγούνται ακόμη και στην εγκατάλειψη των 

καλλιεργειών τους. 



Επειδή η μεροληπτική αντιμετώπιση των μηλοκαλλιεργητών και 

καστανοκαλλιεργητών από την Κυβέρνηση, για τα ίδια ακριβώς ζητήματα και 

προβλήματα, δημιουργεί αισθήματα αδικίας, ανισότητας και συνθήκες «κοινωνικού 

αυτοματισμού» στους πολίτες. 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός: 

 

Προτίθεται να εντάξει τις πληττόμενες μηλοκαλλιέργειες και καστανοκαλλιέργειες 

της  Π.Ε. Λάρισας σε καθεστώς στρεμματικής αποζημίωσης φυτικής παραγωγής, 

συνέπεια του φαινομένου DANIEL όπως έχει ήδη πράξει αντίστοιχα για τις ίδιες 

καλλιέργειες των όμορων περιοχών; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής    

 

Κόκκαλης Βασίλειος 




